

В диссертационный совет 35.2.030.04,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Российский государственный аграрный
университет – МСХА имени К.А.
Тимирязева»

Отзыв

на автореферат диссертации Кодоловой Татьяны Александровны на тему «Развитие молочнoprодуктового подкомплекса регионального АПК (на материалах Кировской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Исследования в области повышения эффективности молочнoprодуктового подкомплекса обладают высокой степень актуальности, поскольку на момент принятия Доктрины продовольственной безопасности (2020) самообеспеченность молоком и молокопродуктами составляла 84%, а экономическая доступность этих продуктов – 74%. Выбранный для исследования регион - Кировская область – релевантен, так как обладает высоким потенциалом производства молока, значительно превышающим внутренние потребности региона. Таким образом, обоснование и выработка экономических механизмов повышения эффективности функционирования производственно-сбытовых цепочек, снижение транспортных издержек, а соответственно, и себестоимости продукции, имеет не только научную, что и высокую практическую и социальную значимость.

Как следует из авторефера, автор диссертационной работы раскрывает цели, задачи, предмет и объект исследования. Указана научная новизна работы, обоснована теоретико-методологическая основа, представлены ключевые положения, выносимые на защиту, и сформулированы основные выводы и рекомендации. Область исследования соответствует: п. 3.2. Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК, п.3.5. Формирование и функционирование рынков продукции АПК и п.3.10. Аграрная политика и государственная поддержка отраслей АПК.

Содержание авторефера изложено логично и последовательно и позволяет сделать вывод, что научная новизна проведённого исследования заключается в развитии теоретических положений и методических подходов к оценке функционирования и разработке комплекса организационно-методических рекомендаций по развитию молочнoprодуктового подкомплекса, позволяющих уточнить сущность, принципы и концептуальную модель взаимодействия его структурно-функциональных элементов на основе формирования производственно-сбытовых цепочек, предложить методику комплексной оценки эффективности их

функционирования, определяющую более справедливое распределение добавленной стоимости между звеньями цепочек, и концептуальные решения по развитию молочнoprодуктового подкомплекса регионального АПК.

Одним из ключевых положений является обоснование роли перерабатывающих организаций в качестве координирующего звена производственно-сбытовых цепочек. На основе анализа интеграционных форм, формирования производственно-сбытовых цепочек и распределения добавленной стоимости между их участниками автор показывает, что именно молокоперерабатывающие организации обладают наибольшим организационным и экономическим потенциалом влияния на остальные звенья цепочки и выступают ядром интеграционных процессов на рынке молока и молочной продукции.

Автором проведена типизация производственно-сбытовых цепочек по количеству звеньев и степени интеграции. Выделены двух-, трёх- и четырёхзвенные цепочки, в том числе агрохолдинговые и кооперативные формы. Проведено сравнение эффективности функционирования охватываемых ими производителей сырого молока, что позволило обоснованно рекомендовать наиболее эффективные формы взаимодействия.

Значимый научный вклад представляет разработанная методика оценки эффективности функционирования производственно-сбытовых цепочек. Основой методики является анализ распределения добавленной стоимости между участниками цепочки и расчёт Z-оценки, отражающей степень отклонения от условной сбалансированности. Предложенный подход позволяет диагностировать наличие структурных дисбалансов и определять направления повышения устойчивости и справедливости в распределении доходов.

Практически значимым результатом исследования является разработка организационно-экономических рекомендаций, направленных на повышение эффективности молочнoprодуктового подкомплекса региона. Предложенные меры основываются на результатах анализа региональной практики и адаптированы к текущим условиям функционирования АПК.

Следует отметить, что в автореферате не в полной мере отражена роль государственной поддержки в формировании условий для устойчивого функционирования производственно-сбытовых цепочек. Более подробное рассмотрение действующих инструментов субсидирования, поддержки кооперации, инвестиционных и налоговых механизмов с разбивкой на меры поддержки на федеральном и региональном уровнях позволило бы усилить прикладной аспект исследовательской работы. Высказанное замечание носит уточняющий характер и не снижает общего положительного впечатления от работы.

В целом, материалы, представленные в автореферате, показывают, что работа на тему «Развитие молочнoprодуктового подкомплекса регионального АПК (на

материалах Кировской области)» является завершённым научным исследованием, соответствует требованиям п. 9-14 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 16 октября 2024 г. № 1382), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Кодолова Татьяна Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Ведущий научный сотрудник Центра аграрных исследований
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации,
канд. экон. наук (08.00.05)

Овчинцева Любовь Александровна

«28» 05 2025 г.

Почтовый адрес: 119571 Москва, пр-т Вернадского, 82, стр. 1
Тел. +7 910 4072932
e-mail: ovchintseva-la@ranepa.ru

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Овчинцевой Любови Александровны удостоверяю:



руководитель направления ЦКА

ФИО
Г. Е. Студкина

Почтовый адрес: 119571 Москва, пр-т Вернадского, 82, стр. 1
Тел.
e-mail: